
204

 616.31

. 1, . 1, . 2

1 , . .
2  « 1 .  « »»

.
. ,  90% 

.
: , , 
.

. 

 [ 1 ].
, 

: , .

, 
, .

 [2].

 ( ) 
 ( ).

 [3].
, 

.
, 

, 
, 

 [8, 9].
  

. 
 95-100%,  – 65-80%; 



205

 – 35-40%; 
 –  80% [4, 5, 6, 7].

, 
.

, 
, 

.

.
.  120  17 

 2012 
.

:

 ( .043/ );
;

;
;

.

.

, , 
, 

,  ( 043/ ), 
, . 

, , .
.

,  6,2. 
 10% ,  – 43,4%;  

 – 43%  10,8% -  ( . 1).
 31,7% 

. 
.  68% 

. 
 83% .



206

 1

 (n=120
)

,%

:
0,0 – 1,1
1,2 – 2,6
2,7 - 4,4
4,5 – 6,5

6,6 

-
12
52
43
13

10,0
43,4
35,8
10,8

:
 30%

30-60%
 60%

82
28
10

68,3
23,3
8,4

:
1,0 -1,5
1,6-2,0
2,1-2,5
2,6- 3,4
3,5-5,0.

-
20
34
38
28

-
16,7
28,3
31,7
23,3

, 90% 
.

 2

 ( )

. ,
n , %

.
,

n
, %

76 63,3 44 36,7
-

) 58 48,3 62 51,7

 3
86 71,6 34 28,4

94 78,3 26 11,7

:
2 ;
3 

54 45,0
66 55,0

« - »
62 51,6 58 48,4

86 71,6 34 28,4

76 63,3 44 36,7

58 48,3 62 51,7

34 28,3 86 71,7

:
1 ;
2 ;
3 .

76

4

63,3

3,3
40 33,4

120 100

114 95,0 6 5,0
:

 (1  3
);

. 56 46,7

64 53,3

32 26,7 88 73,3



207

,
, , .

-

.  2.
, ,

, 
.   63,3% 

 48,3%  – ,
71,6% .

.
, ,

 « », 34% ,  63,3% -
. 
  , ,

, 
 [10].

 (48,3%)  (28,3%), 
, .

,  11,7% 
, 

.

. 
,  5% 

. 
. 63,3% 

, 26,7 
. 

.

,  (  3).



208

 3

 (n=120 )

-

88 76 76 12 76 20

32 44 44 96 44 34

- - - 12 - 66

, :
 – ;

 – 
 ( , 

, );
 – , 

 3-4  10 .
, 

:
 -  

, ;
 – ,

;
 – , 

, , , .
, 

.

, . 
 – 63,3% , 

 16,6% , 28,3% - ,
 55% - .

, 

.



209

,

, .

,
, 

. 
 4.

 4

, 

,
  

, 
.

. 

.

, 

.
-

.

.

. 

.

. 

.
. 

.

, 
, 
, 

, 
.

, 
.

.

,  90% 

.
,    60% 

,
  -

.



210

, .

, 

.

  
, ,

.

, , 
.

1.  / , , ; . .
. . .-  .: , 2008.- 548 .

2. . 
// .- 2014.-  8(59).- .12-15.

3. : 
 / , ; .

, .- .: , 2010.- 368 .
4. . 

 //
 « ».- 

.. , 2007.- .162-164.
5. ., ., . 

// ,
.- 1998.- 3.- .6-39.

6. . , ,
// ..  / 

 «  –
» 28-29 , 2007.- .11-14.

7. ., ., ., .
. // , 

. -2009.-  71.- 5 .- .50-51.
8. ., . 

 // -
 23-24  2011.- . - .29-36.



211

9. . 
// 

.- 2013.-  1.- .25-28.
10. . 

. // . – 2011.- 2(9).- .54-63.

.
. ,

 90% 
,     

.
: , , 

.

Summary. In the research, state of the stomatological health of persons of
mobilization reserve and data of their questioning were analyzed. It was reveald, that
90% of surveyed adolescents need medical-preventive measures and, also, need an increase
in motivation to active cooperation with a doctor.

Keywords: stomatological health, risk factors, persons of mobilization reserve.
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